

EL EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes... 1,50 ps.
Provincias, trimestre... 5 »
Extranjero, año... 40 »
Clases e individuos tropa, mes... 1 peseta

MADRID
Lunes, 16 de Diciembre de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 808
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 idem.

Transformación del Depósito de la Guerra.

El complejo de todo problema que a la guerra se refiere, exige una constante preparación en lo técnico, en lo puramente científico y en lo práctico.

El Depósito de la Guerra debe ser un centro en donde no sólo se estudien las cuestiones militares, sino en el que se preparen los elementos que en un momento dado sean precisos para todo plan de campaña a fin de poderlos desarrollar en su día, con las mayores probabilidades de éxito.

El Depósito de la Guerra debe depender del general jefe del Estado Mayor Central y su general director, de la categoría de general de división, debe ser el segundo jefe de dicho Estado Mayor Central, para el debido enlace entre dos organismos que pueden y deben ser uno mismo en su esencia. Tal es la dependencia que debe haber de uno, respecto del otro.

En tal concepto, el Depósito de la Guerra no debe ser un centro científico para estudio y uso exclusivo de un cuerpo determinado, ó para el personal que en su día desempeñe el servicio del Estado Mayor, por respetos que merezca la tradición y por apto que sea, y lo es, el ilustrado personal a cuyo cargo exclusivo está hoy, que lo es el perteneciente a nuestro brillante cuerpo de Estado Mayor del Ejército.

Claro es que al Cuerpo de Estado Mayor mientras subsista y al personal destinado al servicio del Estado Mayor, el día que la misión del cuerpo actual se declare un servicio y a él vayan jefes y oficiales de todas las armas, pasando ó sin pasar por la Escuela Superior de Guerra, lo cual determinaría una radical reforma del plan de cada Academia, corresponde por la misma índole de su especial servicio una parte mayor y más principal en la dirección y confesión de los trabajos que al Depósito de la Guerra competen y que a nuestro juicio deben ampliarse, debiendo tener a su cargo y para su examen y estudio no sólo los documentos relacionados con la ciencia y con la historia militar, los trabajos geográficos, estadísticos y los estudios relativos a todas las campañas; organización de todos los ejércitos, sus teorías estratégicas y tácticas y todo lo referente al levantamiento de planos, itinerarios, comunicaciones, etc., etc., sino la redacción de una *Historia general militar* y una *Geografía militar de España*, de un *Anuario legislativo del Ejército*, de un *Índice bibliográfico militar*, de una *Biblioteca portátil*, comprendiendo la historia general militar y particular de España y la geografía también militar de España comprendidas.

La traducción de obras militares importantes; la publicación de un *Diario doctrinal militar*, sería también misión prioritaria e importante del "Depósito de Guerra" para propagar y difundir cuanto sobre la ciencia militar se supiera y debería ser conocido de generales, jefes y oficiales, fomentando en ellos la afición al estudio.

Nuestros agregados militares, que para los efectos de cuanto con el conocimiento de los ejércitos extranjeros se relaciona, dependerían del segundo jefe del Estado Mayor Central, director del Depósito de la Guerra, facilitarían materia interesante para los trabajos del periódico doctrinal militar cuya fundación proponemos por interés general del Ejército, que está por cima de todos los intereses.

El director de dicha publicación con la cual pudiera también suprimirse el *Diario Oficial*, puesto que las disposiciones oficiales encabezadas en el periódico que bien pudiera denominarse *Gaceta militar de España*, sería elegido de entre los periodistas militares de más mérito conocido, así como los redactores, cuyo personal formaría parte del que de todas las Armas y Cuerpos y por una severísima elección aun entre los que en las escalas de reserva y situación de retirados se considerasen de indiscutible mérito y utilidad por sus conocimientos demostrados en la publicación de obras, trabajos, conferencias, etc., etc.

Esta redacción así elegida, disfrutaría los mismos beneficios que el profesorado de las Academias militares y serían comisionados para las informaciones que de carácter militar interesara publicar como el resultado de unas maniobras, etc., etc.

La alta inspección de todos estos servicios correspondería al general jefe del Estado Mayor Central.

El Depósito de la Guerra abriría frecuentes certámenes como hacen las Academias y corporaciones científicas, señalando premios arreglados a la importancia de los temas, invitando a todo el cuerpo de oficiales para que remitiesen al Depósito cuantos trabajos realizan al objeto de ser examinados y publicados si lo merecieran, premiando a los autores con largueza para despertar el estímulo, y nombrando colaboradores de la *Gaceta militar de España*, a todos aquellos cuyos trabajos fueran de mérito sobresaliente.

El "Depósito de la guerra" tendría a su cargo la "Biblioteca militar" organizán-

dose lo mejor posible sobre la base de la actual del ministerio de la Guerra, y la entrada sería pública para todos los militares, autorizándoles a ir a ella de paisano, mediante la exhibición de un carnet de identificación que se entregaría a cuantos militares lo solicitasen.

Esta es, a grandes rasgos, la transformación que a nuestro juicio debiera introducirse en el "Depósito de la guerra".

Clodoaldo Piñal

Ante Su Majestad el Rey

La Comisión que preside el ilustrado y veterano general Sr. March, y que tiene a su cargo arbitrar medios para la erección de un monumento dedicado a la memoria de los generales, jefes, oficiales, clases y soldados muertos en nuestras campañas de Cuba, fué recibida por Su Majestad el Rey, que aplaudió tan patriótico pensamiento, ofreciendo su incondicional ayuda para realizarlo.

Dicho monumento rematará con la figura del heroico general Vara de Rey, cuyo comportamiento y el de los bravos a sus órdenes fué admirado por el mundo entero.

"LA EVOLUCION"

Por iniciativa del distinguido ingeniero D. Horacio Bentavol, ha quedado constituida en Madrid, y legalmente registrada, una Sociedad, que con el título de "La Evolución", se propone hacer propaganda de un programa de trascendentales reformas sociales, políticas, administrativas, jurídicas, militares, navales y otras, que a pesar de su importancia, no exigen hacer pasar a la nación por ningún trastorno ni crisis peligrosa.

La inscripción en la Sociedad es gratuita y a nada obliga. Sólo significa la adhesión al programa, que por su mucha extensión no podemos, ni aún en extracto, insertar; pero que puede adquirirse, por algunos céntimos, en las librerías ó en la administración del periódico *La Evolución* calle del Desengaño, 10, quintuplicado, piso primero.

En los pocos días que lleva la Sociedad de existencia se han inscrito numerosas personas, pertenecientes a todas las clases sociales, desde títulos de Castilla y altos oficiales del Ejército, abogados, médicos, ingenieros, etc., hasta simples obreros. Lo que fácilmente se explica, porque a todas las clases interesa el programa de La Evolución, que está destinado a difundirse rápidamente por toda España.

La constitución de la Sociedad se acordó en la reunión, habida en el local de la "Sociedad Económica-Matritense de Amigos del País", Plaza de la Villa, después de oír los concurrentes a ella al Sr. Bentavol, que con palabra fácil y elocuente expuso a grandes rasgos el objeto de la reunión y la trascendencia del programa que una Sociedad organizada pudiera llevar a la práctica.

Los concurrentes al acto acordaron unánimemente la constitución de la Sociedad "La Evolución", de la que todos esperaban la verdadera regeneración de la patria en todos los órdenes de la vida pública, sin que para ello sea necesario sino que se forme opinión favorable en vista del programa, cosa que es de esperar por la bondad misma de lo que en él se expone.

Y siendo nosotros entusiastas defensores de una radical reforma en nuestras leyes, hábitos y costumbres a la que ha de llegarse por modo legal y pacífico, con firme e inquebrantable resolución, como de introducir también en la organización militar y naval de España, bases de la defensa nacional, excusado será decir que nuestro director fué uno de los primeros firmantes de la instancia en que se solicitaba la constitución de la sociedad "La Evolución", cuyo programa daremos a conocer a nuestros suscriptores invitándoles a que se inscriban en la nueva Sociedad, cuya inscripción repetimos, que es gratis y a nada obliga.

El Observatorio Astronómico

CARTUJA (GRANADA)

El eclipse total de sol, del cual fué observada la corona solar en Carrión de los Condes (Palencia), el día 30 de Agosto de 1905, por la Sección Astronómica del Observatorio de Cartuja (Granada), dirigido por padre de la Compañía de Jesús, ha dado lugar a la publicación de un notable trabajo, en el cual el director de dicha Sección Astronómica, P. José Mier y Terán, S. J., expone de manera tan competente como modesta las interesantes observaciones realizadas bajo su inteligente dirección.

Las ideas expuestas han de despertar la afición a la Astronomía solar, íntimamente ligada con los fenómenos terrestres y cuyo estudio desde los puntos de vista visual fotográfico, espectroscópico y polariscópico, relacionado con el de los demás elementos solares, podía en su día ser fundamento científico de una teoría que pase al número de verdades conquistadas por la ciencia.

La parte primera "Observaciones" se divide en cuatro capítulos que tratan de los últimos eclipses, del programa para el de que se trataba de observar, de la descripción de los aparatos y trabajos preliminares, de los observadores de la comisión, de los ensayos preliminares y por último del eclipse.

La parte segunda "Resultados inmediatos", trata de las observaciones visuales, de las fotografías de la corona y del paisaje, del estudio fotográfico de la corona y protuberancias, de la Espectrografía y medidas del Espectrograma obtenido con el espectrógrafo, terminando con un Epílogo en el que se diserta en el campo de la ciencia astronómica con profundo saber y extraordinaria erudición.

Las numerosas fotografías que acompañan a la obra en cuestión, dan cabal idea del material astronómico y de observación empleado, de su inteligente instalación y de los resultados de observación tan interesantes.

El trabajo del Observatorio Astronómico de Cartuja (Granada), es digno de estudio y revela que aquel alto centro científico está compuesto de personalidades de grande y general saber, amantes del progreso, y que en esta rama de las ciencias físico-naturales, han dado una prueba evidente de su ciencia, de su laboriosidad y de su inteligencia.

Nuestro respetuoso saludo y nuestra más cordial y sincera enhorabuena a cuantos respetables padres forman el ilustrado personal de dicho Observatorio y en particular al director padre José Mier y Terán, S. J.

MAÑANA: CARTERA MILITAR NOTAS DE LA QUINCENA

Memoria interesante.

Lo es lo que acerca del estado de la industria en la provincia de Albacete en el pasado año publica el ministerio de Fomento, y se debe al jefe de Negociado de Industria, Trabajo y Comercio de dicho ministerio, D. Lorenzo Muñoz y González, dignísimo inteligente y laborioso funcionario que viene prestando importantes servicios con éste y otros trabajos de igual ó parecida índole y que son de verdadera utilidad, pues que conducen a resultados prácticos y sobre los cuales pueden basarse cálculos en distintos conceptos, todos de interés para el desarrollo de la riqueza pública.

CENTRO GENERAL DE PASIVOS DE ESPAÑA

Relación de las Asociaciones y Agrupaciones de la clase, constituidas en provincias y adheridas a este Centro con expresión de los nombres, empleos y domicilio de los señores presidentes ó representantes.

- Alava-Vitoria.—D. Antonio Fernández Suárez, teniente coronel retirado; Oriente, 7, 2.º
- Albacete.—D. Faustino García, teniente coronel retirado; Plaza Hospital, 1.
- Hellín.—D. Manuel García Rodríguez, primer teniente retirado.
- Alicante.—D. Agustín Latorre Rivas, teniente coronel retirado; Delicias, 15.
- Bushadux-Almería.—D. Blas Enrique de Lara, comandante retirado.
- Avila.—D. José García Suárez, coronel retirado; Paseo Santo Tomás, 3.
- Villafraanca de la Sierra.—D. Catalino López Rico, teniente retirado.
- Badajoz.—D. Antonio Lorenzo García, capitán retirado; Meléndez Valdés, 1.
- Zafra.—D. Silverio Moragriega Artañ, coronel retirado.
- Baleares-Palma.—D. Juan Amengual Adrover, retirado; Unión, 1.
- Mahón.—D. Alejandro Sanz Alverti, coronel retirado; San Fernando, 16.
- Barcelona.—D. Luis Ricorel y Estada, coronel retirado; Valencia, 139, principal.
- Mataró.—José Cluet Avadal, teniente coronel retirado; San Rafael, 62.
- Burgos.—D. Ricardo Ortigüela Marrón, teniente coronel retirado.
- Miranda de Ebro.—D. Tomás Molina y Molina, comandante retirado.
- Cáceres.—D. Cipriano Alba Rodríguez, coronel retirado.
- Cádiz.—D. Antonio Pascual del Real, teniente coronel retirado; Hospital de Mora.
- Puerto de Santa María.—D. Juan Albornoz, coronel retirado.

San Fernando.—Excmo. Sr. Leopoldo Colombo, general; San Juan de la Cruz, número 6.

Alcalá de los Gazules.—D. Juan Olmedo Moreno, capitán retirado; Barranco, 36.

Canarias-Santa Cruz de Tenerife.—Don Jacinto Aparicio, capitán secretario retirado.

Castellón.—D. Antonio Henares Tasso, coronel retirado; Fonda de la Paz.

Cortes de Arenoso.—D. Clemente Calvo Peiró, comandante retirado.

Segorbe.—D. Francisco Roldán, capitán retirado; Casino Segorbe.

Viver.—D. Manuel Noguera, capitán retirado.

Ciudad Real.—D. Juan Ochotorena Sartorius, coronel retirado.

Moral de Calatrava.—D. Gabriel Navarro, capitán retirado.

Valdepeñas.—D. Francisco Merlo Cejudo, capitán retirado; Ancha, 22.

Córdoba.—D. Pedro Rubio, retirado; Café Gran Capitán.

Montoro.—D. Fernando Cañete, coronel retirado.

Coruña.—Excmo. Sr. D. Adriano López Morillo, general; Real, 79.

Ferrol.—D. Andrés Louza González, comandante retirado; Canalejas, 110, 2.º

Cuenca.—D. Ambrosio Díaz Soriano, teniente coronel retirado; Mariano Catalina, 42.

Gerona.—D. Pedro Corsellas García, capitán retirado, plaza de la Independencia, 3, 3.º, 1.º

Figueras.—D. Fernando Elías, coronel retirado, Nueva, 69, 2.º

Granada.—D. Patricio Gutiérrez, coronel retirado, "Lino".

Motril.—D. César Artega Izquierdo, teniente retirado, Chispas, 14.

Guadalajara.—D. Eugenio de la Iglesia, coronel retirado, Jandenes, 82.

Guipúzcoa-San Sebastián.—D. José García Domínguez, retirado, Hernani, 31, 4.º

Huelva.—D. Florentino Hervé, comandante retirado, San José, 3.

Higuera junto a Aracenas.—D. José Ramos, capitán retirado.

Huesca-An. 6.—D. Mariano García Heranz, secretario del Ayuntamiento.

Barbastro.—D. Antonio Franco Soldevilla, teniente coronel retirado, Coso, 30, 2.º

Hecho.—D. Juan Alienza, capitán retirado.

Jaca.—D. Vicente Mediano Villa, capitán retirado.

Aragón del Puerto.—D. Antonio Olivar, primer teniente retirado.

Jaén-Baeza.—D. Teodoro Sánchez, capitán retirado.

León.—D. Lino Merino, coronel retirado; Ordo II, 2.º, 1.º

Asorga.—D. Simón Rodríguez García, teniente coronel retirado; Cristo, 10.

Villafanca.—D. Paulino Pérez Martín, com. in tante retirado.

Lérida.—D. Elisaco Gil Estevez, teniente coronel retirado.

Tarrega.—D. Pio Sánchez de Molina, coronel comandante retirado.

Logroño.—D. Cenón García Aldama, teniente coronel retirado; Vara de Rey, 21, segundo.

Lugo.—D. José González Alvarez, teniente coronel retirado; Manuel Becerra, 6, 2.º

Madrid.—D. Eugenio Velasco Rodríguez, teniente coronel retirado; Estrella, 3, principal.

Alcalá de Henares.—D. José Fernández Laredo, coronel retirado.

Boadilla.—D. Onofre Pons Santoyo, coronel retirado.

Málaga.—D. Adolfo A. Armendariz, teniente coronel retirado; Plaza Merced, 15.

Marcia-Cartagena.—D. Francisco de P. Rodríguez, retirado; B.º San Antonio, Andujar, 4.

Cieza.—D. Federico Escobar González, comandante retirado; Paseo, 31.

Mula.—D. Eduardo Duarte, comandante retirado.

Santomera.—Fernando La Orden, coronel retirado.

La Unión.—Joaquín Pujalte, teniente retirado.

Orihuela.—Juan Pérez Cabrero, coronel retirado.

Navarra-Tafalla.—Pablo Fernández Canaveral, capitán retirado.

Orense.—Juan Neira Cancela, comandante retirado; Paz, 12.

Oviedo.—Federico Navarro Escudero, coronel Comisón Mita de Reclutamiento.

Noreña Berrón.—Bernardo Fanjul, capitán retirado.

Palencia.—Emilio Calvo, capitán retirado; Soldados, 7.

Pontevedra.—Clemente Alvarez Campillo; coronel retirado; Oliva, 30, 2.º

Salamanca.—Bernardino Sandoval, coronel retirado; Plaza de Sahagún, 6.

Ciudad Rodrigo.—D. Lorenzo Roldán Palacios, coronel retirado.

Santander.—D. Manuel Barón Mora, coronel retirado; Pizarro, 2, segundo izquierda.

Sevilla.—Excmo. Sr. D. Polión Zuleta Carricero, general; Fernán Caballero, 10.

Morón.—D. José de Montestrucque, coronel retirado.

Casarriche.—D. Juan Troya Fernández, comandante retirado.

Jerez de la Frontera.—En organización.

Coronil.—D. Pedro Vélez Vidal, teniente coronel retirado.

Soria.—Excmo. Sr. D. Juan José García y García, general.

Tarragona.—D. Antonio González Torres, teniente coronel retirado; Hospital, 3.

Tortosa.—D. Emilio Baranda, retirado; Santa Ana, 17, segundo.

Reus.—D. Jaime Sardá Ferrán, capitán retirado; Pi y Margall, 29, primero.

Teruel.—D. Luis Morales Ruiz, teniente coronel retirado; Parra, 45.

Albarrán.—D. Manuel Escudero Villarejo, capitán.

Toledo.—D. Manuel Nieto, retirado; Pezo Amargo, 17, segundo.

Valencia.—D. Salvador Pastor, capitán; Plaza San Butt, 3.

Modena.—D. José Rabasa, retirado; Plaza Mirasol, 2.

Játiva.—D. José Saura Sales, comandante.

Barcheta.—D. Vicente Tudela, capitán.

Valladolid.—D. Vicente Rico, teniente coronel; Salud, 3, segundo, derecha.

Duango (Vizcaya).—D. Bernardino Foxado, capitán.

Erandio.—D. Juan Valiente, capitán.

Zamora.—D. Miguel Guerra, comandante; Plaza San Torenato, 10.

Cubo del Visco.—D. Fernando Alvarez, teniente coronel.

Zaragoza.—D. Ernesto Pascual Castañón, teniente coronel; Coso, 176, duplicado.

Habana.—D. Pablo Landa Arrieta, coronel retirado; Concordia, 50.

Manila.—D. Juan A. Poarrall, capitán idem; P. O. Rox, 212.

Ceuta.—D. Francisco Rayton, teniente coronel idem.

Agar (Cádiz).—D. Pablo Tinagero, retirado.

Almería, Huesca, Murcia, Manresa, Jaen, Pamplona, Algeciras, Antequera, Palencia, Tuy, Segovia, Jerez de la Frontera, Talavera, Bilbao, Puerto Rico, Melilla, Villagarcía y Meneses.—En organización.

Madrid, 14 Diciembre 1907.—El secretario.—Glemente Puig Leonor.—V.º B.º.—Presidente accidental.—Velasco.

"LA ALMUDAINA"

Este importante diario de la mañana que se publica en Pa.º de Mallorca, publicó un magnífico número extraordinario el 31 de Octubre próximo pasado en cuyo día se cumplía los veinte años de vida periodística, dicha ilustrada é interesante publicación.

La reproducción del primer número de *La Almodaina*, que está perfectamente hecha, y los grabados que acompañan a dicho extraordinario, entre los cuales están los retratos de los fundadores del estimado colega, el de la batalla de Luchmayor y otros, dan al número en cuestión extraordinario interés.

Que tire muchos extraordinarios es lo que desea a *La Almodaina* EL EJÉRCITO Y ARMADA.

Teatro Martín

La barraca del Turia.—Sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original la letra de D. José Rayo, música del maestro D. Miguel Santonja.

Con un lleno completo, se verificó a primera hora en la noche del sábado último, el estreno de *La barraca del Turia*; dicha obra, está basada en un argumento manoseado hasta la saciedad, y por tanto, carece en absoluto de novedad, por lo que su autor, indudablemente, no creará que el éxito alcanzado, es de aquéllos que dan nombre y eternizan una obra en los carteles; pues excepción hecha, de la natural y lógica exposición—primer cuadro—y de los ó tres escenas algo cómicas en el segundo, el resto de la obra, incluyendo en primer término el final, pidió a grandes voces la intervención, no muy humanitaria, de los morescos.

La música es superior al libro; hay tres números preciosos, que son: el dúo, el coro de ofrenda y la serenata. Todos estos fueron aplaudidísimos, y repetido el último, notándose en la partitura un sabor a la región valenciana que hace honor a su autor, Sr. Santonja.

La interpretación dada a *La barraca del Turia* por los artistas del Teatro Martín, fué en extremo esmeradísima.

La señorita Bajatierra, hizo gala de sus magníficas condiciones de actriz, diciendo y cantando admirablemente su parte, siendo por tal motivo muy celebrada.

Camacho, hizo un tipo de agente de una Sociedad de Seguros de animales y plantas deliciosísimo.

Uliverri, cantó con el gusto y afinación de siempre, un dúo en el primer cuadro y la serenata en el tercero, que tuvo que repetir entre una tempestad de aplausos.

La señora Vela y los Sres. Carrasco y Porta, muy acertados durante toda la obra. Los coros afinados y las señoras bastante bien presentadas respecto a indumentaria.

Fausto.

AMORES MIOS

POR

ANTONIO MARTIN-GAMERO

El amor sentido por Antonio Martin Gamero, está expresado con vehemencia en sus versos que están encabezados con el siguiente:

Sólo una vez se ama bien, sólo una vez; la primera. Después del primer amor, No hay amores en la tierra.

Roto el encanto por la muerte de su esposa a los tres meses de casado, Antonio Martin-Gamero siente la nostalgia y no le abandona la pena.

Hombre sentimental y romántico, no olvida ni se conforma con la pérdida de la mujer adorada; de la linda toledana de ojos negros y rubio cabello, cuya alma hermosa, hermana de la suya, voló a la eternidad dejándole en el más triste desconsuelo.

Su compañero César García-Valiente, le dedica un prólogo en el que se describe el carácter del poeta y en el que demuestra el fraternal cariño que le profesa y cuanto le apena la pena del amigo y compañero.

Nosotros deseamos consuelo y olvido al uno y que siga el entrañable cariño del otro, como lenitivo a la honda pena que el tiempo no ha podido borrar del corazón de Antonio Martin-Gamero.

EFEMERIDES GLORIOSAS

Los españoles derrotan a los marroquíes en las cercanías del redueto "Rey Francisco".

15 de Diciembre de 1839.

El 15 de Diciembre fueron rudamente castigados los marroquíes en la acción de Sierra Bullones, y aunque el 12 se vieron nuevamente batidos al pretender impedir los trabajos que se hacían en el camino de Tetuán ó estorbar un movimiento emprendido por la división del general Prim; el día 15 atacaron nuevamente el campamento español arrastrados por el fanatismo rayano en locura que les hacía buscar constantemente la muerte en la pelea, como prueba de su ferocidad y del odio que sentían hacia los españoles.

El mencionado día 15, después de haber reanudo el toque de diana en todo el campamento español, y en ocasión de celebrarse una misa de difuntos por los muertos en aquella campaña, se oyeron varios tiros hacia el ala izquierda de la línea; pusieronse algunas tropas en movimiento, y a los pocos segundos una enorme avalancha de marroquíes, atacaba violentamente el centro de los nuestros por la izquierda del redueto del "Rey Francisco" con el propósito de forzarle y desahuciarle con él sus verdaderos propósitos.

A las voces de mando del general Rós de Ojano, dispusieronse los nuestros a defender sus posiciones amenazadas.

Desplegada en guerrilla, una compañía del batallón de Cazadores de Segorbe, detuvo con sus certeros disparos el avance de los moros, cuyo número aumentaba de modo asombroso; en tanto, desconcertados, corrieronse a una lade para atacar de flanco; pero la oportuna intervención de la Artillería del redueto del Príncipe Alfonso, y de algunas piezas de campaña, le impidieron, diezmando a la Caballería mora que, por primera vez en aquella campaña, pretendía cargar.

El general O'Donnell, mandó que Ros de Ojano, con su división tomara la ofensiva, y atacara el ala derecha del enemigo, y llevada el movimiento a feliz término nuestras tropas envolvieron a los moros, cubriéndose de gloria los batallones del Rey, Simancas, Ciudad Rodrigo, Baza, Segorbe y primero de Granada.

Conquistadas las primeras posiciones del enemigo, los soldados españoles continuaron avanzando, y terminaron por poner en precipitada fuga a los 15.000 marroquíes que habían tomado parte en la acción; y gravando con su heroísmo una de las primeras páginas de gloria de aquella guerra que tan costosa y tan poco productiva resultó a España.

Heroico combate en Lepoblatión

16 de Diciembre de 1838.

Para desalojar de Lepoblatión y sus cercanías a los carlistas, salió de Logroño con el regimiento de Mallorca, y varias compañías de distintos cuerpos, el coronel D. Federico Roncal. (Aquel pundonero y valiente militar que, algunos años después, defendió ante el Consejo de guerra, y a pesar de las amenazas de muerte que, hasta por medio de anónimos, recibió, al malogrado general D. Diego de León, dos veces héroe de Belascoain, héroe legendario de la caballería española, fusilado el 15 de Octubre de 1841, por haberse sublevado contra la regencia de D. Baldomero Espartero, con el mariscal de campo D. Manuel de la Concha el brigadier D. Juan de la Pezuela y otros generales).

Debía apoyar a las tropas de Roncal, el resto de la división que mandaba D. Isidoro de Hoyos, quien llegó a los alrededores de la población el 16 de Diciembre, horas después que aquel jefe, y cuando los soldados de Mallorca se batían encarnizadamente con los carlistas encerrados en el pueblo.

Los del Pretendiente, al mando del cura de Allo, se habían fortificado perfectamente en el pueblo, abriendo zanjas, y levantando trincheras en sus entradas, además de aspilleras las casas que formaban el recinto.

Merced a eso, encontraron las tropas de la reina, una resistencia que no esparaban; sin embargo, poniendo a prueba todo su denuedo y valor, lucharon con verdadero entusiasmo, llegando su heroísmo hasta pelear a pecho descubierto bastante tiempo, al cabo del cual lograron apoderarse de dos casas; pero con ser esta ventaja verdaderamente importante, no empeoró la situación de los carlistas, porque la barrera de fuego que oponían al avan-

ce de los liberales, impedían a estos todo movimiento que no fuera la retirada.

Comprendiendo así el brigadier Hoyos, se adelantó por la izquierda del pueblo a la cabeza del regimiento de Luchana, para atacar por distinto lado al enemigo, y evitar sacrificios inútiles.

Todo fué inútil, tanto que al fin tuvo que ordenar la retirada hacia Laguardia, cuyo movimiento protegió el coronel Osset, con un batallón de Luchana.

Los malos informes que tenía el Estado Mayor, impidieron que las tropas de la reina llevaran Artillería; y ésta fué la causa de que registraran unas 400 bajas, sin resultado práctico de ningún género.

Información de Marina

Los diputados por Cádiz D. Rafael de la Viesca y Sr. Gómez, han visitado esta mañana al ministro de Marina para convenir las nuevas bases en que se han de sacar a concurso las obras del antedique de aquel puerto con el fin de asegurar el éxito de este nuevo concurso y que por tanto no no quede desierto como el anterior.

Los comisionados salieron satisfechísimos de la entrevista celebrada con el señor Ferrándiz.

Los torpederos franceses "Aze" y "Sabarce", procedentes de Chafarinas, han tenido por causa del temporal que arribar forzosamente a Melilla.

Por la misma causa se halla detenido en dicho puerto hasta que amaine el fuerte viento levante, el cañonero "General Concha".

Han celebrado una conferencia con el ministro de Marina en su despacho oficial, el exministro Sr. Ugarte y el diputado señor Calvet.

En la vacante del subinspector de primera de Sanidad de la Armada Sr. Iquino, ascenderán el Sr. Valle a ocupar dicho cargo y los Sres. Rebelo a médico primero y Sanz a médico mayor.

Según noticias particulares el "Pelayo" en Rabat, ha sufrido ligeras averías por causa del temporal.

También se indicaba que por igual motivo hay tres marineros de la dotación con lesiones.

CUMPLEAÑOS

Ayer celebró su cumpleaños la encantadora hija de nuestro distinguido amigo Sr. Gil y Becerril.

Con tal motivo, recibió en su casa de la calle de Velázquez a las numerosas amigas que fueron a felicitarla, expresándole de este modo las muchas y merecidas simpatías que tiene.

Los salones de la elegante casa se llenaron de encantadoras y juveniles muchachas, pasando agradabilísimamente las horas que se deslizaron y sintiendo que tan simpática reunión terminara.

Maria Gil, siempre con la sonrisa en los labios, y dando a su elegante figura la expresión de su delicadeza, atendió de modo admirable a sus amigas y a cuantas personas fueron a felicitarla.

Se dio cuanto se quiso y se sirvió a los invitados un exquisito té.

Tanto a nuestro distinguido amigo, como a la señorita de Gil y Becerril, enviamos nuestra sincera felicitación.

El descanso dominical

En Inglaterra, han sido detenidos 150 artistas, por haber faltado a los preceptos del descanso dominical; 50 de ellos, se dice que serán castigados severamente.

En los Estados Unidos, se ha puesto en vigor con todo rigorismo la misma ley, suprimiendo los espectáculos y los bailes en domingo.

Aquí nos quejamos de que somos retrógrados y clericales. ¿Habrá alguien que se atreva a tachar de tales a los citados países?

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES

Infantería.

Destinos.—El capitán D. Alberto Fernández, al regimiento de Sicilia.

Maticamientos.—El capitán D. Juan Caballero, con doña Carmen Rodríguez. El primer teniente D. Carlos Pérez, con doña María Quintanilla.

Oficinas Militares.

Destinos.—Escribientes de primera clase: D. Diego Montañez, a la Casa Militar de S. M.; don Manuel Moreno, a este ministerio; D. Emeterio López, a la Capitanía general de la sexta región; D. Antonio López, a la Capitanía general, y D. Fermín Fernández, a la Capitanía general de la sexta región.

Escribientes de segunda clase: D. Francisco Rico, al Consejo Supremo de Guerra y Marina; D. Juan López, al Estado Mayor de la Capitanía general de la quinta región; D. Antonio Alba, al Consejo Supremo de Guerra y Marina; D. Francisco Llerandi, al Estado Mayor de la Capitanía general de la segunda región; don Arturo Cano, a este ministerio; D. Joaquín Cortés, a este ministerio; D. Federico Pérez, a la subinspección de la sexta región; D. Francisco Rosado, al Estado Mayor Central, y don Juan Castiello, al Estado Mayor de la Capitanía general de la primera región.

NUESTROS REGALOS

Agotada la edición del Anuario Militar, aplicamos a nuestros suscriptores con derecho a que se les sirva, que elijan otros libros de la casa Soler, (Barcelona), por igual valor, ó reserven el derecho para el Anuario Militar del próximo año.

El Kaiser en Holanda.

Ayer se verificó en el Palacio Real de Amsterdam un banquete en honor del kaiser.

La reina Guillermina pronunció el brindis siguiente:

"En la visita de vuestra majestad imperial, veo una nueva y grande prueba de la preciosa amistad hacia Nos y nuestro pueblo."

En vuestra majestad saludamos al monarca fiel a la tradición, que en lazos estrechos nos une y que data de nuestro común parente y antecesor Federico Enrique, y admiramos el alto sentido político y las generosas miras pacíficas a las cuales dedicáis vuestros esfuerzos, con objeto de asegurar la felicidad de nuestros pueblos, asegurándonos que estoy persuadida de que estos lazos serán desde hoy más estrechos.

El kaiser contestó: "Vuestra majestad ha hecho vibrar en mi corazón la cuerda que vibra al unisono con mi casa y con mi pueblo por las buenas relaciones entre las casas de Orange Hohenzollern."

Recordó el origen común de ambas Casas, añadiendo que la esposa del príncipe elector ha dejado un recuerdo que perdurará en el corazón del pueblo, así como en los cánticos que resuenan en sus iglesias.

"Es esta una deuda de agradecimiento, a la que sólo puedo corresponder haciendo votos por la prosperidad de vuestro país, mediante los beneficios que la paz proporciona."

En unión de mi pueblo, ruego a Dios que proteja a vuestra majestad y a su Gobierno, bajo el cual Holanda seguirá siendo próspera y floreciente."

El kaiser partió para Alemania a las nueve y cuarenta minutos de la noche.

El dirigible "Patrie"

Londres 15.

Telegrafian desde Belfast que el dirigible "Patrie" pasó sobre Lisburn con dirección al Sudoeste.

RIÑA DE CHICOS

La afición prematura a la navaja ha dado lugar ayer tarde a un suceso desarrollado en el Prado.

Dos muchachos, Mariano Berlanga y Julián Aceitero, hallábanse a primera hora de la tarde jugando en una de las avenidas del citado paseo.

Otro chico, Francisco Polo, de dieciséis años, se aproximó a ellos y les invitó a que jugaran con él al hoyo.

Accedieron los otros y comenzó el juego cruzándose apuestas de algunos perros gordos.

Al poco rato Polo protestó de una jugada, y Berlanga contestó que estaba dispuesto a llevarse todo el dinero.

La respuesta de Polo fué arrojarse sobre el otro chico y tumbarle a puñetazos y escorrones.

Berlanga, hallándose en el suelo, con una navaja dió una puñalada en el costado izquierdo a Polo.

Este fué conducido a la Casa de Socorro, donde los médicos le practicaron la primera cura, certificando que la herida es de pronóstico reservado.

Después de curado fué trasladado al hospital Provincial.

Mariano Berlanga fué llevado al Juzgado, donde declaró que la navaja se la había dado su amigo Aceitero, excitándole a que se defendiera con ella.

Marruecos

Rabat.—La barra.—Las indemnizaciones.—La policía.

La barra de Rabat continúa inabordable, no habiendo podido por esta causa embarcar la embajada francesa.

Parece que a la mayor parte de las proposiciones del Gobierno francés ha contestado el Maghzen favorablemente.

Todavía no se sabe la cifra exacta a que ascenderán las indemnizaciones.

Sábese, únicamente, que en la misma fecha en que el Gobierno marroquí pague a Francia la indemnización de guerra por los sucesos de Casablanca, pagará también a España los gastos correspondientes por el mismo concepto.

El Maghzen ha acordado además pagar los honorarios atrasados a la Comisión internacional de higiene, que se compone de diplomáticos europeos.

Se ha decidido que la policía internacional comience definitivamente a entrar en funciones desde los primeros días del año próximo.

En Tetuán y Larache funcionará la policía española, en Tánger la mixta y en Rabat la francesa.

Mequinez por el Hafid.—¿Donde se encuentra éste?

La población de Mequinez ha proclamado el destronamiento de Muley Abd-el-Aziz y se niega a pagar los impuestos. Los cobradores han sido expulsados de la ciudad. El pueblo ha roto las cajas de la recaudación. Añade el telegrama que la población aclama a Muley Hafid como sultán.

Asegúrase que el Hafid ha regresado a Marrakesh, aunque en realidad nadie sabe dónde se encuentra.

En la frontera argelina.—Agresiones nocturnas.

A pesar de las negociaciones de paz, los benisnasen siguen francamente hostiles a Francia. Durante el día manteniéndose fuera del alcance de la artillería, pero de noche se acercan a las tiendas francesas y las acorralan a tiro de fusil. Contra la del general Lyautéy han disparado ya varias veces.

Ha habido que rodear el campamento de defensas de tierra y piedras para evitar que las balas de los agresores alcanzen a la tropa. También, como medida de precaución, se ha prohibido encender fuego de noche y fumar, porque esto daría a los moros, que son buenos tiradores, excelentes blancos.

Los principales caídos y notables de las tribus, han celebrado una reunión para ponerse de acuerdo, y parece que han acordado seguir peleando contra Francia hasta expulsarla de Argelia. La asamblea fué en el territorio de los Ued-Khaled.

Todas las noches se ven hogueras en las montañas. Son señales que hacen los benisnasen a las tribus lejanas para que acudan a guerrear.

Los generales Buillond y Lyautéy han pasado revista a las tropas escalonadas en la frontera.

Hoy han empezado el movimiento de las tres columnas que marchan sobre Sefra, Cherraz y Agbbal.

Telegrama oficial

El ministro de la Guerra ha recibido el siguiente telegrama oficial de Melilla:

"Hoy han sido reducidos a prisión en la Aduana de Mazza, sufriendo severo castigo, los autores del tiroto sufrido por una lancha pescadora de esta plaza."

Con esto queda satisfactoriamente terminado el último incidente de que dió cuenta el telégrafo.

LA REVOLUCION RUSA

Una declaración del gobierno.—Socialistas condenados.

Paris 15.

El gobierno ruso, para justificar las medidas rigurosísimas que está adoptando contra los socialistas, ha publicado una declaración sensacional. Dice en ella que el grupo socialista de la Cámara se propina derribar la forma de gobierno para instaurar el régimen republicano, y que para ello estaba en connivencia con los Comités obreros, coa una parte del ejército y con las sociedades secretas.

Ha terminado el proceso instruido por alta traición a muchos exdiputados de la primera Dama y otros revolucionarios.

De estos últimos, once han sido condenados a quince años de trabajos forzados, trece a prisión y once han quedado libres.

De los exdiputados, treinta han sido sentenciados a destierro en Siberia, entre ellos Anikine y el príncipe Zerelli, jefes del partido socialista democrata.

Solo siete exdiputados han sido absueltos.

LA ESTAFA AL BANCO DE ESPAÑA

Informe pericial deflensivo.

El juicio de los calígrafos es definitivo y concluyente.

Comparados los caracteres de letra de los procesados Pérez Cuesta Sanchez, Castellón, Gamoneda, el Barberillo y Ricardo Méndez, pudieron apreciar una gran semejanza con los caracteres del cheque falsificado.

Ninguno de ellos podía ser el autor material del delito que se perseguía.

Sólo quedaba por examinar a los peritos calígrafos las cartas de paño y letra de Villarias.

La letra del cheque no es enteramente igual a los caracteres de las cartas, pero existe entre ambas una semejanza grande.

Los rasgos que se aprecian en el talón falsificado y en las referidas cartas son perfectamente iguales.

No obstante y deseando el juzgado apurar todos los elementos de comprobación, llevó a la cárcel un cheque en blanco y obligó al procesado a extenderlo con la misma cantidad y en igual forma que se hallaba el falsificado.

Cotejados los dos por los Sres. Cuellar y Cordero confirmaron su impresión respecto de Villarias ante la defnida semejanza de ambas letras.

Entrevistas de soberanos.

Según el periódico de Ginebra, el Siglo XIX en el mes de Febrero próximo, el Rey Eduardo de Inglaterra irá a la isla de Malta y efectuará luego un cruceo de placer por las costas sicilianas.

Cree el Siglo XIX muy probable que encuentre Eduardo, frente a cualquier puerto de la isla, al Rey de Italia, cruzando el Mediterráneo en su yate de recreo.

En dicho caso celebrariase entre ambos una entrevista.

Tal vez asistiese a ella el Kaiser, que por dicha época, volverá de Corfú y quizá haga que el "Hohenzollern" ancle en algún puerto siciliano.

NOTA DEL DIA

Con igual ó análoga satisfacción a la que sienten los chicos cuando tienen zapatos nuevos, los vecinos de Madrid han dado rienda suelta a su alegría al enterarse de que tienen seguro un sitio donde el entierreo cuando se muera.

¡Triste satisfacción! Los periódicos anuncian que se ha verificado la subasta para la construcción de las obras de la Necropolis del Este y que no ha sido declarada desierta. Y de ahí la satisfacción. ¿No solo de pan vive el hombre!

Hay por ahí mucha gente que se preocupa de lo que les podrá ocurrir después de muertos, y sobre todo, que no quieren que les falte un sitio tranquilo donde poder pudrir con todo sosiego. Sin duda creen que muertos y todo, sienten y padecen.

¡Allá ellos! El hecho positivo es que hay postor para construir la nueva Necropolis. Habría parecido más lógico y acomodado a los adelantos modernos decidirse por la instalación de Hornos crematorios, pero ponitos están los tiempos para que la gente se deje quemar!

La cremación pone a muchos los pelos de punta. Claro es que sólo se trataría de cadáveres, pero ¿quién ha dicho que los muertos no sienten? Además puede llegar un momento en que el progreso científico vuelva los cadáveres a la vida, y por eso, mejor que destruirlos por el fuego, es preferible guardarlos en las Necropolis, aun cuando estas sean verdaderos focos de infección y podredumbre.

¡Ah, pero que pod redumbre tan bien presentada! Monumentos funerarios, artísticos y lujosos, con estatuas y angelones de piedra y mármol, que recrean la vista y dan idea de la riqueza de los parientes.

Debajo de esas lapidas, en el fondo de los sarcófagos, allá en el agujero de inamposibilidad está el muerto, hasta que la madre tierra, ayudada por los gusanillos de las tumbas, verifica con el tiempo a las leyes naturales la transformación de la materia. Después de muchos años, las cenizas se añoran adquiera todas las existencias de los osarios, y así el movimiento de los muertos, de los que muchas veces, la mayor parte, no queda más que el grato recuerdo grabado en el corazón piadoso de sus parientes y la inscripcíon del sarcófago, ó la lápida del nicho.

Todo lo demás ha desaparecido al cabo de pocos años.

Y eso, tratándose de gente rica, esa que adquiere a perpetuidad su sepultura, pues la gente pobre, esa que va en montón al hoyo grande, se puede decir que desaparece en siempre jamás en cuanto recibe la última palatada de tierra.

¡Tanto aún por la Necropolis y tan poco escrupulo por el mejoramiento de la urbe para los vivos! ¿No se está diciendo todos los días que la capital de España es la ciudad de la muerte? Entonces ¿por qué no ocuparse en mejorar la ciudad de los vivos en vez de darse tanta prisa en construir la ciudad de los muertos?

Sin duda, porque en ambos aspectos a la que se está en el negocio, ó como dijo el otro: "A lo que estamos tuerta". Negocio el explotar a los vivos haciéndoles pagar a peso de oro habitaciones malas, antihigiénicas é insuficientes para un bienestar relativo; negocio la cuestión de subsistencia por adulteración y carestía de los alimentos.

Al propio tiempo, negocio macabro de las sepulturas, y consiguiente explotación de los muertos. Por eso sin duda, eso de la Necropolis produce satisfacción y alegría a mucha gente, de anchas espaldas por supuesto.

No sabemos si podremos vivir con tanta explotación y tanto negocio, pero tenemos el consuelo de que habrá Necropolis, es decir, un sitio donde a cada cual se le exterrará con arreglo a sus medios, por donde va a resultar que en vida y en muerte... "poderoso caballero es Don Dinero", y el que lo tenga podrá tener buena casa cuando viva y buena sepultura cuando muerto, y el que no lo tenga... al abismo ó al montón.

Abel Imart.

CARLOS III, REY DE ESPAÑA

La villa de Madrid debe una estatua a Carlos III.

Van ya cumplidos ciento diez y nueve años de su fallecimiento y a pesar de las faltas que se ha creído encontrar en su reinado, un juicio imparcial no puede menos de asenir a las alabanzas que con frase magistral le prodigó Jovellanos. Amante de su pueblo, de cualquier pueblo que gobernara y muy especialmente del nuestro, donde vió la luz primera entendió que la dignidad real no era un beneficio, sino un oficio, de la misma suerte que Felipe II, atendió igualmente a los intereses materiales que a los morales y Dios premió sus esfuerzos, concediendo a nuestra patria un renacimiento más completo y verdadero que el que gozó en tiempo de Felipe V. Algunas de las faltas antes mencionadas y que la severa historia no puede ni quiere ocultar procedieron del demasiado amor a su familia, y del concepto que de la memoria se había formado.

Para saber lo que valía Carlos III es oportuno compararle con los reves que inmediatamente precedieron a la revolución francesa. La grandeza que alcanzó con él España no era tan falsa como la de Francia con Luis XIV, y en cuanto a su conducta como hombre, esposo, padre y amo ni comparación admite siquiera con la de Luis XV. También figuró Carlos III en el umbral de la revolución española; eran ya revolucionarios los hombres que le rodeaban y muy perspicaz había de ser quien por tales los reconociese, y es que el rey aprovechaba las buenas prendas de los mismos, para el Gobierno, sin permitir que se extralimitasen. No a todo es dado sacar remedio del veneno ni dominar de tal suerte las voluntades de quienes las tenían tan caracterizadas.

Era un rey de los tiempos modernos en cuanto al ramo de las obras públicas; de los antiguos en cuanto se refiere a la beneficencia; a él se deben grandes trabajos en caminos, puentes, canales y colonización al mismo tiempo que planteaba la beneficencia domiciliaria. Y quien así atendía al porvenir era el mismo que había puesto al descubierto para enseñanza de los sabios las ciudades enterradas bajo las cenizas del Vesubio en tiempo de Tito. Siempre supo medir con sus fuerzas los actos y determinaciones de su política; era enemigo de los ingleses; pero tenía por qué y desde él hasta nosotros nadie ha sabido pedirles cuenta de lo que han hecho contra nuestra patria. Si atacó a Gibraltar, empresa en que no le favoreció la suerte, como ni a Carlos V en análogos empresas, era porque no olvidaba que, reloj en mano le había impuesto condiciones un almirante inglés, que le veía en el trono de Nápoles.

Y sus enemigos le oran en el concepto político, no en otro alguno. Así, cuando al recibir los últimos Sacramentos oyó al Ministro que estaba junto a su lecho preguntarle si perdonaba a sus enemigos, le contestó en memorables y cristianísimas palabras: "¡Y, para hacerlo, habria de esperar esta hora?". Protector de las ciencias utilizó para esta protección nuestro imperio colonial, organizando expediciones científicas. Quien atendía de tal suerte a lo que veía de lejos, reformó más que ninguno de sus predecesores y sucesores esta villa de Madrid, realmente indigna por sus condiciones de ser la capital de dos mundos.

Olvidando, ó no apreciando cuanto valen otras entidades que hemos recordado, bastaría la última que indicamos para recomendar en nuestros días la memoria de un rey, a quien no se descubrió más afición que le distrajesen de las tareas del Gobierno que el ejercicio de la caza, con el que siempre ha demostrado gran indulgencia nuestro pueblo.

Por eso nosotros que no aduhamos a vivos ni a muertos evocamos el recuerdo de Carlos III con motivo de su reciente aniversario.

A. BALBIN.

Curiosidades.

Iluminación de las cataratas del Niágara.

Durante todo el mes de Septiembre y los primeros días de Octubre, los visitantes de las famosas cataratas han podido asistir al maravilloso espectáculo de su iluminación con potentes luces múltiples. El efecto es de los que dejan profunda impresión en el ánimo por su magnificencia, pudiendo decirse que han visto por el día.

Desde hace años, venían notándose la necesidad de proporcionar a los turistas visitantes alguna atracción nocturna que les retu-

viene en aquellos lugares, aumentando al par la influencia de forasteros. Pensó desde luego en la iluminación de las cataratas y tras una larga discusión del proyecto, tocó al Mayor Antony C. Douglas el llevarlo a la práctica, reuniendo un fondo de 5.000 dólares para hacer la instalación necesaria y mantenerla funcionando, durante un mes.

Dicha instalación ha consistido en 11 proyectores de 75 cm. y 10 de 45 cm. instalados en la orilla canadiense del río. La batería de lámparas estaba en forma de anfiteatro, pudiendo iluminar a la vez la catarata denominada Americana y la de la Herradura. En el canal que conduce las aguas del río a la ya citada central eléctrica, se instaló una segunda batería compuesta de cuatro proyectores de 75 cm. destinados a iluminar la parte alta de las cataratas, así como los rápidos que se forman antes de llegar al borde.

La tercera batería fué instalada en Victoria Park, enfrente de Prospect Point, y constaba de ocho proyectores de 45 cm., destinados principalmente a la iluminación de la catarata americana. La corriente eléctrica necesaria se tomó del circuito de 500 voltios del "Niagara Falls Park and River Railway". Dicha corriente fué transformada en otra de 110 voltios por medio de un motor generador. Delante de cada proyector iba montado un aparato destinado a variar la coloración de la luz, produciendo los más sorprendentes efectos.

Al principio el espectáculo duraba sólo una hora, de ocho a nueve de la noche; pero después hubo necesidad de ampliar su duración por la conveniencia particular de cierta clase de visitantes. Generalmente se comenzaba por dirigir las luces sobre las cataratas Americana y Central, que aparecían iluminadas por tenue luz blanca. Poco a poco, el azul, el verde, el amarillo, el rojo y el violeta iban cayendo sobre las movidas aguas hasta que ambas soberbias cataratas quedaban convertidas en una masa de colores. Espectáculo tan fantástico no se ha visto jamás. La superposición de los colores y la consiguiente gradación de matices sobrepuja en belleza a todos los efectos espectaculares. El torbellino inquieto de las aguas pulverizadas evoca por su parte las más extrañas ilusiones.

La catarata Central, por sus especiales condiciones, se presta maravillosamente a la iluminación por un color uniforme y vivo, y el mismo en rojo que en azul resulta de una magnificencia indescriptible. Por el contrario, la desigual superficie de la catarata americana ofrece mejores condiciones para el contraste apareciendo su parte más prominente de un azul vivísimo, en tanto que el resto mostraba la asombrosa vista los más cambiantes.

En Terrapin Point la nube de agua pulverizada era tan densa que las luces no podían penetrarla. Sin embargo, la iluminación de parte de la Herradura en estrechas fajas rojas, blancas y azules, era del efecto más delicado. Para dar alguna mayor variedad al espectáculo, se disparaban bombas en la orilla canadiense del río, y en cuanto la nube de humo aparecía, todos los reflectores se dirigían sobre ella, iluminándola en sus fantásticas ascensiones.

De vez en cuando, aparecía también iluminado el puente de arcos de acero, ó bien se mostraba a los ojos de los espectadores la tumultuosa salida de las aguas del túnel construido por la "Niagara Falls Power Company". El porvenir reservado a esta iluminación no puede ser conjeturado. De todos modos, forzoso es confesar que la idea de ofrecer al visitante de las más celebradas cataratas del mundo esta nueva atracción nocturna, ha sido un éxito indiscutible.

Extranjero

La Liga naval alemana

El príncipe Ruprecht, nieto del regente de Baviera, ha presentado la dimisión de protector de la sección bávara de la Liga naval. La causa de esta retirada es debida al nombramiento del general Keim, para la presidencia del Consejo de Administración de la Liga. Aun se recuerda el papel activo desempeñado por el general Keim en el curso de la última campaña electoral para recabar el triunfo de los liberales contra el Centro.

Durante la asamblea general de la Liga, que tuvo lugar este verano en Colonia, la sección bávara había obtenido la promesa de que en lo futuro la Sociedad se abstendría de toda manifestación política. Y es el caso que el príncipe Ruprecht estima que el nombramiento del general Keim contradice aquella promesa, y ha decidido romper con la Liga naval alemana.

Elecciones presidenciales

El presidente Mr. Roosevelt se ha negado a presentarse de nuevo candidato a la presidencia de la República, anunciando al pueblo su resolución por medio de la nota siguiente: "Al día siguiente de mi elección, hice la declaración que sigue: "Agradezco profundamente el honor que se han servido hacerme mis conciudadanos, que demuestra así su confianza por lo que he hecho, y también por lo que he intentado hacer. Aprecio en su justo valor la responsabilidad que me impone esta confianza, y haré cuanto pueda para hacerme digno de ella."

El 4 de Marzo próximo habrá terminado los tres años y medio que constituyen mi período presidencial. Es una sabia costumbre la que limita a dos las veces que un ciudadano puede desempeñar la presidencia.

Entiendo que ella entraña una cuestión de fondo y no de forma sólo, y bajo ningún pretexto aceptaría ser de nuevo candidato. No he mudado de modo de pensar y, por tanto, no cambiaré mi decisión, que es irrevocable."

Parece que hay grandes dificultades para convertir a Taft en el candidato del Estado de Nueva York, a causa de la actividad que manifiestan los partidarios de Cortelyou y Hughes.

En vista de ello, Roosevelt no ha vacilado un momento, y se ha colocado de parte de su ministro de la Guerra que, gracias a ella, reune hoy más probabilidades que otro alguno.

Boda de Príncipes

Se ha verificado en Aleñes el enlace del Príncipe Jorge, heredero del Troco de Grecia con la Princesa María Bonaparte. Bendijo la unión el arzobispo metropolitano; que dirigió una ablucción conmovadora a los nuevos esposos.

Estos cambios los simbólicos anillos de alianza. Asistieron al matrimonio los Soberanos griegos, toda la familia Real, el Cuerpo diplomático y todas las notabilidades atenienses. Alrededor de la iglesia se agolpaba una inmensa multitud, que hizo objeto a los jóvenes esposos de una ovación delirante.

El príncipe Jorge de Grecia y su consorte fueron luego al Palacio Real, asomándose a uno de los balcones para saludar al pueblo. Por la noche hubo en Palacio un banquete de gala.

El nuevo matrimonio habrá emprendido hoy su viaje de boda, marchando a Teormine, donde pasarán tres semanas.

La rendición de Port-Arthur

Continúa en San Petersburgo la vista del proceso instruido a Stoessel y otros generales rasos a consecuencia de la guerra japonesa. Ayer declaró el general Kurapatkin. Dijo que él había ordenado la evacuación de Tsing-Chau en vista de que su defensa era imposible después de la muerte del almirante Makaroff.

El general Yev. testigo también, formuló graves acusaciones contra Stoessel. Se dice que con motivo del proceso, se ha descubierto un delito de traición, cometido por un periodista ruso que vendió a los japoneses detalles de las defensas de Port-Arthur.

EL DERECHO DE REUNION

EN ALEMANIA

La discusión comenzada el martes en el Reichstag sobre el derecho de reunión en Alemania, entraña interés, por significar una evolución en el sistema constitucional del imperio germánico.

El proyecto sometido al examen del Parlamento, otorga a todos los alemanes el derecho de reunirse y de formar asociaciones cuyo fin no sea contrario a la ley. Prescribe que para las reuniones públicas en locales cerrados bastará avisar a la policía con 24 horas de antelación; para

las reuniones al aire libre se exige autorización especial.

Se reserva a la policía el derecho de disolver las reuniones sin explicación alguna.

Los discursos deberán ser pronunciados en alemán, y para hablar en otro idioma será necesario un permiso expreso.

Esta última disposición, como es natural, ha originado violentas protestas por parte de los polacos y los daneses.

Para justificar esta disposición, consigna la exposición de motivos que es inadmisibles el empleo de otro idioma que el suyo por un alemán para hablar a sus conciudadanos; y se funda en la necesidad de asegurar al idioma alemán el puesto que le corresponde en todo el país, tanto más, cuanto que las lenguas extranjeras sirven con frecuencia para cubrir propagandas antialemenas.

Se echa de ver claramente que el proyecto está dirigido únicamente contra los polacos, pues si bien se concede el derecho de establecer excepciones en cuanto al empleo de otro idioma que el nacional en las reuniones públicas, es evidente que tal facultad no será nunca concedida para restar éxito al plan de germanización de Polonia.

Otro de los puntos esenciales del proyecto consiste en la limitación de edad para tomar parte en las reuniones públicas. Explicando la nueva ley, el ministro del Interior, Bethman Hölweg, dirigió un violento ataque contra los socialistas demócratas, a quienes acusó "de querer inculcar a los niños, desde su más tierna edad, el odio al orden, establecido por Dios y por la naturaleza." Añadió que es necesario, en interés de la libertad humana y del espíritu nacional, preservar mediante la ley a los jóvenes del contacto de estas doctrinas destructoras.

El límite de edad adoptado ha sido el de 18 años.

No todos los miembros del Reichstag se han mostrado conformes con el proyecto ministerial, en el punto referente al empleo del alemán como idioma único en las reuniones públicas.

Y no podía suceder de otra manera, puesto que la ley sobre el derecho de reunión viene a ser un nuevo apoyo de las disposiciones sobre la colonización en Polonia y la expropiación de terrenos en esta nacionalidad. Es, sencillamente, la continuación de la conquista.

No pudiendo el Gobierno alemán fortalecer la justicia, según la frase de Pascal, busca la manera de justificar la fuerza haciendo reinar el orden en Posna, como antes hizo reinar la paz en Varsovia.

Así, la ley sobre el derecho de reunión, que teóricamente debiera ser una ley de libertad, aparece como un precepto de excepción, dirigido contra una nacionalidad venida.

El proyecto parece hallará en contra a los conservadores, radicales, centro católico y socialistas; y aun cuando el bloque permanece fiel al canciller Bulow, la importancia de los demás grupos parlamentarios influirá rudamente en la discusión de la nueva ley.

EL MONUMENTO A AGUSTINA DE ARAGÓN

La Comisión ejecutiva del centenario de los sitios de Zaragoza ha aceptado el boceto presentado por el escultor Mariano Benlliure, del monumento a Agustina de Aragón, que le fué encargado.

Como trabajo del gran artista, se trata de una hermosa obra de arte. Benlliure ha hecho los estudios del monumento en sus vacaciones de este verano.

Sobre una base de tres peldaños se levanta el cuerpo central del monumento: un basamento cuadrilátero, en cuya céntrica, arrogante, varonil, se alza la figura de Agustina de Aragón, apoyando el pie izquierdo sobre un cañón.

Viste casaca militar de época, con las charreteras del empleo que le concedió el Estado, y de su cinturón pende un sable. En los cuatro lados del basamento hay varias figuras.

Una de ellas, en el plano principal, representa un baturro con la guitarra a la espalda, y con su diestra sostiene una rama de laurel.

En el lado opuesto, un león destroza el pecho de un águila imperial. A la derecha se alza arrogante una figu-

ra, que representa a la condesa de Bureta empuñando un fusil, y a la izquierda, Casta Alvarez y María Agustina permanecen unidas por estrecho abrazo.

Ambos lados del basamento llevan los nombres de las heroínas, y detrás de la figura del baturro, que simboliza el pueblo, un bajorrelieve representa la heroica defensa del Portillo.

Todo el grupo escultórico es de acabadoísimo detalle y expresión, y el conjunto, digno de la grandeza a que se dedica.

Telefonía sin hilos

DESDE LOS BARCOS A TIERRA

La marina, que ha sido la primera en beneficiarse de la invención de la telegrafía sin hilos, va igualmente a poder utilizar antes que nadie, las ventajas de otra invención, que tiene, por otra parte, estrecha relación con la telegrafía, nos referimos a la telefonía sin hilos, que en efecto, acaba de recibir en los Estados Unidos una primera y formal aplicación práctica.

Durante el pasado verano, en la temporada de regatas celebradas en el lago Erie por el "Erie Yacht Club", una Compañía americana de telefonía sin hilos puso gratuitamente a disposición del Comité ejecutivo el yate de vapor "Thelma" que conducía a los reporteros de diversos periódicos, uno de sus aparatos de transmisión.

El palo de mesana del yate servía de antena y en el transcurso de las regatas, los pasajeros pudieron estar en constante comunicación telefónica con la estación de Put-in-bay, de la que en algunos momentos estaban distanciados unos diez kilómetros.

Pruebas oficiales, emprendidas poco tiempo después en los buques de guerra americanos "Virginia" y "Conneticut" dieron excelentes resultados hasta una distancia de veinte millas (unos treinta y dos kilómetros), lo cual ha determinado que se considere cuestión esencial el dotar de aparatos de telefonía sin hilos a todos los buques de la escuadra americana que en estos momentos se dispone a efectuar la travesía de la costa del Atlántico a la del Pacífico.

Los aparatos que para ello se han utilizado son los del sistema de Forest que tiene en explotación una Compañía de Nueva York. El principio de la telefonía sin hilos es el mismo que el de la telegrafía sin hilos. Se producen, en la estación de salida, ondas hertzianas, por medio del arco eléctrico de Poulsen.

El aparato permite obtener 40.000 oscilaciones por segundo y da alternativas de alta frecuencia sin ruido de ninguno clase. Una pequeña dinamo movida por un motor de uno a dos caballos de potencia basta para alimentar el arco productor de las ondas.

Basta para telefonar, modificar la amplitud de las oscilaciones eléctricas según las modificaciones sonoras de la voz, por medio de un micrófono intercalado entre la antena que transmite las ondas y la tierra. A las variaciones de resistencia creadas en el micrófono por las vibraciones de los corresponden las variaciones de las oscilaciones del arco de Poulsen, y por consiguiente las ondas que se envían a través del espacio.

Por otra parte, es preciso recibir las oscilaciones de la voz en la estación de llegada. Dado que las corrientes transmitidas por la antena son alternativas y que la placa de un receptor telefónico no puede obedecer más que a una corriente continua, es necesario, por consiguiente, en la estación de llegada, encarrillar, digámosle así, las corrientes, es decir, recibir las ondas en un pequeño aparato llamado "andion", que solo permite el paso de la corriente en un sentido.

Esas corrientes, en tal forma "encarrilladas" obran como corriente continua sobre la placa telefónica.

Por lo tanto, mientras el micrófono parlante esté en condiciones de modificar las corrientes a la salida, las corrientes a la llegada harán vibrar, por consiguiente la placa telefónica y la voz se producirá distintamente. Los aparatos de transmisión y de recepción son poco más voluminosos que en la telegrafía sin hilos. Una sola antena basta en cada estación, puesta a voluntad en comunicación con el aparato transmisor ó con el aparato receptor.

Como en la telegrafía sin hilos se puede obtener con facilidad el secreto de las comunicaciones, ó la "sintonización" no empleando sino las ondas bien reguladas y escogidas.

Noticias

La princesa Beatriz de Battenberg, acompañada de su hijo el príncipe Leopoldo de Battenberg y de Lord Cecil, ha salido de Londres para París, desde donde se dirigirá a Argel. Créese que la princesa Beatriz visitará algunos puntos de la Europa meridional, y tiénesse por seguro que antes de regresar a Inglaterra visitará a su hija la Reina de España en cuya compañía pasará una corta temporada.

Proyecto de Asociaciones

Aségúrase que el Sr. Maura se propone en cuanto la aprobación de los proyectos que actualmente se discuten le dejen tiempo para ello, llevar al Parlamento un proyecto de reforma de la ley de Asociaciones, de acuerdo con Roma y basándose en el proyecto del señor marqués de Tevegra que no era visto con malos ojos por la curia romana y que conoce muy bien el señor Pidal.

El indulto de Nakens.

El ministro de Gracia y Justicia interrogado por algunos periodistas acerca de si el Gobierno se había ocupado del expediente de indulto del Sr. Nakens, manifestó que dicho expediente no se hallaba terminado para su examen en el Consejo de ministros.

Se desea comprar un piano moderno semi-nuevo; en la calle de Galileo, 11, segundo de arriba informaran de 12 a 3.

Espectáculos para hoy.

- Real.—No hay función.
- España.—A las nueve.—Lorena.
- Comedia.—A las nueve.—Floriana.
- Princesa.—A las nueve.—Mora de la Sierra.—Un Hospital.
- Lara.—A las ocho y media.—Nido de águilas.—Segundo acto.—Los intereses creados.
- Price.—A las nueve.—Los misterios de San Petersburgo (estreno).
- Gran Teatro.—(Compañía Salvat).—A las nueve.—Los hijos artificiales.—La rebótica.
- Apolo.—A las siete.—La reina mora.—¿Que vadis?—La mala sombra.—Pepe Gallardo.
- Zrzueta.—A las siete (sección vermouth), Cavallería rústicana.—Bohemios.—La rabalera.—La patria ebica.
- Cómico.—(Compañía Prado Chicote).—A las siete.—(sección vermouth). Los falsos dioses.—Los amarrones.—Los falsos dioses.—El señorito.
- Eslava.—A las siete.—La guedeja rabia.—La hostería del Laurel.—La gran noche y La feliz pareja.—La alegre trompetaria.
- Martin.—A las seis.—La barraca del Turia.—Las amapolas.—El jicarzo.—Soledad.—La revolución.
- Novedades.—A las seis.—El pobre Valbuena.—Peluca madrileña.—Carmen y Marieta.—La tia Javiera.—Peluca madrileña.
- Palacio de Proyecciones (Fuencarral, 125).—Sesiones diarias de 7 a 12.—Gran novedad en películas y compañía cómico-lírica.—El novio de Doña Inés.—Para casa de los padres.—Ruido de campanas.—Don Juan ó el burlador de la Villa.
- Coliseo Imperial (Concepción Jerónima).—A las cinco y media. La cuerda floja.—El brazo derecho.—Nicolás.—El sueño dorado.—Los malhechores del bien.—Segundo acto.
- Mañana y tarde patines y cinematógrafo.
- RECREO SALAMANCA.—(Ayala 1).—Abierto todos los días.—Cinematógrafo.—Patines. Conciertos por la banda de Ingenieros.—Los nuevos tómbola con regalo para todos los niños.—Los martes carreras de cintas con patines en la pista más espasiosa de Madrid.—Moda, miércoles y sábados.
- SALON VICTORIA (frente a la estación del Mediodía).—A las seis y media.—Cinematógrafo.—El padrón municipal.—La victoria del general.—El amor que pasa.
- SALON DE LA LATINA (calle de Toledo).—Compañía cómico zarzuela.—El barquillero.—La señora capitana.—La banda de trompetas.—La señora capitana.—El Barquillero.
- IDEAL POLISTILO.—A las cinco.—Carrera de un nido.—Carreras de cintas en la pista.—El padrón municipal.—(Segundo acto de la misma).
- COLISEO DEL NOVIADO. (San Bernardo, 59).—Compañía cómico-lírica.—Todas las noches.—El gorro frijido.—El sueño dorado.—Los carboneros.—Ruido de campanas y Los valientes.
- Los miércoles días de moda y estreno de preciosas películas.

Impr. del Fomento Naval, San Bernardo 19

con frecuencia, y es lo repito ahora, que mi más ardiente deseo sería no teneros nunca por adversario y si siempre por amigo.

—Precisamente por que sé eso y por que yo tengo igual deseo, es por lo que he tomado la resolución de hablaros como lo hago.

Hace seis años que encuentro por primera vez a la duquesa de Sandoval, vuestra onada, la viuda de D. Francisco.

Desde esa época de nuestro primer encuentro y nuestro primer duelo, amo a la señora de Sandoval y he hecho en estos seis años cuanto me ha sido posible por acercarme a ella y pedir y obtener su mano; pero siempre he encontrado ante mis pasos una serie de obstáculos que me ha impedido el cumplir mi voluntad.

—Esto no tiene ninguna relación, permitidme que os lo diga, con el duelo que ya se verificase, observó el duque.

—Perdonad, pero creo, por el contrario, que tiene una relación directa.

—Escuchadme bien, señor de Sandoval; voy a daros la mayor prueba de estimación que un hombre puede dar a otro.

Esta madrugada, a las cinco de la mañana, me envié a buscar la señora duquesa.

Me esperaba en el carruaje. Una corta y rápida explicación tuvo lugar entre nosotros.

A consecuencia de esta explicación nos fuimos a la capilla de Villeneuve l'Etang, donde nos aguardaba un sacerdote brasileño.

—Siendo la duquesa del Brasil y yo hijo de Inglaterra, nos hemos podido unir en Francia sin seguir la ley francesa.

Hace, pues, una hora que la señora duquesa viuda de Sandoval es lady Staunty.

Me espera en su carruaje a la puerta de Villeneuve.

—Si muero, ruego a mi amigo el caballero de Montnac que lleve mi cadáver a su carruaje, como he hecho siempre.

Lady Staunty lo quiere así. Y si yo muero, ella se envenenará ante mi cadáver.

—Así lo ha dicho y así lo hará. El duque de Sandoval, con los brazos cruzados y su pistola montada en la mano



XXXII

XXX

Ocho meses después

Cuarto encuentro

Ocho meses habían trascurrido. Era el primer día del mes de Diciembre, y el Tigris y el Eufrates amenaban inundar todo el país que estendiéndose entre Bagdad y Basora.

Roberto de Montnac esperaba a sir Williams en la puerta de Villeneuve.

—Cuando yo decía que este país era el Paraíso terrenal, tenía razón, Regina.

—El duque de Sandoval y su padrino acaban de llegar, le dijo.

—Como que el Paraíso va a ser inundado,

—En dónde están? preguntó Williams. —En el bosquecillo.

—Venid.

—Una palabra, Williams! Vais a dejarme en entera libertad de ajustar con el otro padrino las condiciones del combate.

—Haced lo que queráis, Roberto. Tengo confianza en vos.

Pocos minutos después, sir Williams y el duque de Sandoval estaban frente a frente en un pequeño claro del bosque.

PARA 1908
AGENDAS BAILLY-BAILLIERE E HIJOS

| | |
|---|---|
| <p>Agenda de Bulete CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, Particulares, etc. Cuatro ediciones especiales para llevar ordenada y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS: En Madrid: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas. En provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p> | <p>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnajes, etc. Enmadrado en tela, con bolsillo interior y portafolios. PRECIOS: EN MADRID: 1,50 plsa. De los días en plana... 2,00 — EN PROVINCIAS: 2 y 2,50 plsas. respectivamente.</p> |
| <p>Agenda de Bulete CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuando se necesitan para llevar ordenada y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS: En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p> | <p>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Formas para los diagnósticos y recetas.—Inventarios y recetas, etc., etc. PRECIOS: 2,50 plsa. en Madrid y 3 en provincias.</p> |
| <p>Agenda de Bulete CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, Particulares, etc. Cuatro ediciones especiales para llevar ordenada y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS: En Madrid: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas. En provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p> | <p>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnajes, etc. Enmadrado en tela, con bolsillo interior y portafolios. PRECIOS: EN MADRID: 1,50 plsa. De los días en plana... 2,00 — EN PROVINCIAS: 2 y 2,50 plsas. respectivamente.</p> |

1908
Almanaque Baily-Bailliere
Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica.

REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 28.317.
RIFA 3 magníficos automóviles.
SORTEA multitud de regalos.
500 páginas. 1.000 grabados.
Mapas en colores.

Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 en cartónado.

ANUNCIOS
Reclamos, noticias, artículos industriales y escuelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos, en

LA SOLUCIÓN
San Vicente, 12; teléfono 1.457. Madrid.
Pedid tarifas gratis.—Combinaciones económicas.—Propagandas especiales.

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos
OLÓZAGA, NUM. 1
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

S. DUÑAITURRIA
Casa para viajeros, frente al Casino Militar.
[Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41
(Hay ascensor). (Tranvía a la puerta.)
Madrid.

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército
Benemérito brillante

en sus diversas variedades para la limpieza y abrillandado de los correales, vainas y cartucheras. Es la admiración de cuantos la emplean. Ni AJA, ni se CORRE ni MANCHA. Es IMPERMEABLE, suave y conserva las guarniciones en estado perfecto y duradero y su brillo es similar al propio CHAROL. Léase la circular remitida a cada punto.
Remítense gratis facturas de pedido y atendemos cuantas explicaciones se nos pidan.
De venta en todas partes, y en el Depósito general, Plaza Mayor, 11, segundo, Madrid.
Precios del frasco: amarillo, 1'50 pesetas; blanco, 1'50; negro intenso, 0'50; avellana, 0'50. Los pedidos, de 20 frascos en adelante, se sirven franco de porte y embalaje a la estación más próxima.

MARCA REGISTRADA
Patente de invención núm. 41104 por 20 años

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Alfonso XIII", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Antonio López", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
El día 17 de Diciembre saldrá de Liverpool y el 7 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "C López y López" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "León XIII", directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Póo" con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

GRAN RELOJERIA DE PARIS

Entre el inmenso surtido de relojes de todas marcas, formas y clases, ha recibido el Sr. Thierry el adjunto grabado, especial por su elegancia de sus adornos; su máquina, compite con los de grandes precios.

La prueba de nuestro acierto es el gran número de pedidos que nos favorece a diario nuestra numerosa clientela.

EL LUXUS

Reloj novedad, caja nogal pulido, con adornos de metal dorados al fuego, de gran duración, adornos artísticos, fuerte maquinaria y precisión, sonería de horas y medias, con despertador fuerte y sonoro, 30 horas de cuerda, altura 60 centímetros.

33 pesetas en cinco plazos mensuales

¡¡Pedid EL LUXUS!!

FUENCARRAL, 55.—MADRID

374 LA DUQUESA REGINA

Roberto de Montnac y el marqués de X hablaban en voz baja a corta distancia.

—Señores, dijo Roberto, puesto que hemos sido autorizados para arreglar las condiciones del combate, ¿he aquí las que el señor marqués y yo hemos decidido.

El arma es la pistola; la distancia treinta pasos, y se hará fuego a un tiempo a la tercer palmada.

—¿Os conviene así, señores?

—¡Muy bien! dijo el duque.

—Perfectamente, añadió el lord.

Los dos padrinos midieron la distancia, colocándose espalda con espalda y contando cada uno cinco pasos.

Enseguida marcaron el punto de parada colocando cada cual su pañuelo sobre el escopel.

Abrieron una caja de pistolas y el marqués se las presentó a Roberto, diciéndole.

—Estas pistolas son absolutamente nuevas.

Roberto se inclinó.

Cada padrino tomó una pistola y la cargó.

Después cambiaron políticamente las armas, y colocaron a los combatientes en

375 LA DUQUESA REGINA

lo que pasa en vos, como vos comprendéis todo lo que está pasando en mí.

—Acabais de hacer brotar la luz de mi alma.

Yo no tengo derecho para exigir un doble sacrificio que ni aun conseguido podría hacer mi felicidad. Al hablar como acabais de hacerlo, os habeis dirigido a mi lealtad y habeis hecho bien. Después de lo que acaba de suceder, si os matase, sería una mala acción. ¡Vivid, Williams, y sed felix! Sois el único hombre a quien he tenido una completa estimación, y hé aquí la prueba.

D. Luis había cogido la mano derecha de sir Williams con su mano izquierda. Estrechó esta mano con una energía suprema, y enseguida, con un movimiento mas rápido que el pensamiento, levantó el brazo derecho, y oprimiendo el cañón de su pistola entre sus dientes, soltó el gatillo.

376 LA DUQUESA REGINA

derecha, había escuchado a sir Williams con una imposibilidad marimórea.

—No ¡he concluido, prosiguió sir Williams; tengo que esponeros claramente y por completo la situación.

Si me matais, ya sabeis lo que sucederá. Si, por el contrario, os mato, ni ella ni yo podremos nunca gozar de felicidad completa.

Y retrocediendo dos pasos, continuó:

—Sois la lealtad misma, señor duque; me complazco en reconocerlo, y por lo mismo me refiero jenteneramente a vuestra inteligencia y a vuestro corazón.

Lo que decidais se hará.

—¿Qué decidis?

Sir Williams esperó.

Los dos padrinos se miraban con una expresión de profundo asombro.

D. Luis seguia inmóvil como una estatua.

A í estuvo dos minutos que parecieran dos siglos.

Por fin, descorriendo lentamente los brazos:

—Sir Williams, —dijo—comprendo todo

377 LA DUQUESA REGINA

entregando cada uno la pistola que llevaba.

Hecho esto se retiraron.

El momento era supremo.

Roberto separaba ya las manos para dar la primer palmada, cuando Williams le detuvo con un gesto.

—Señor de Sandoval! dijo el lord con un aire de suprema dignidad, antes que nos hagamos fuego, tengo que deciros algunas palabras.

—Estoy a vuestras órdenes, contestó el duque adelantándose hacia su adversario.

—¿Debemos asistir a la conversación? preguntó Roberto de Montnac.

—¡Sí! dijo Williams.

Los dos padrinos se aproximaron.

—Señor duque, comenzó a decir Williams con tono grave y solemne; nos comocemos entrambos bastante para que pueda decir sin temor de ser desaprobado, que los dos sentimos uno por otro una profunda y respetuosa estimación, y que cuando no estamos en este lugar, espada ó pistola en mano, tenemos a mucho honor el estrechárnoslas.

—Caballero, dijo el duque, es he dicho